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,, Voci pline de entuziasm au răsunat lângă bradul din holul primăriei, aducând spiritul 

sărbătorilor în inimile noastre. Inocență, pasiune și credință în minunea Crăciunului, toate 

oglindite în privirile copiilor! 

Vă mulțumim, dragi copii, pentru emoțiile frumoase dăruite!” 
Facebook Primăria Pitești 
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Interview with Bryce Douvier 

written by Peleașe Simona-Iuliana 

 

 

Welcome to our School Magazine ‘A School of A grades’. This is the 4-th number and in each 

of the numbers we had a short interview with an important person for our students and their 

families, a person who would be an example of lifestyle for them. 

 

1.For the beginning, tell us please, a few things about 

you.  

I am Bryce Douvier, I was born in Salzburg Austria 

where my dad was playing professionally at the time, 

and grew up there until the age of 12 when we moved 

back home to America.  

I'm here in Pitesti to play basketball professionally for 

FC Arges, and I chose to come here because this where 

I felt God leading me as I was praying about where to 

play next. 

 

2.How come a basketball player?  

My Father was a professional basketball player, so I grew up around basketball all my life and 

when I was old enough my Dad brought me with to my older brothers practices and that's how I 

got started, but I've always loved it, there's nothing like it! 

 

3.What is the hardest part of being a professional sportsman? 

The hardest part is going through the ups and downs of playing well and not playing well, while 

trying to do enough good to help your team win. 

 

4. How do you feel when you win and how is it when you lose? 

 Most of the time when you win you feel great, and when you lose you feel pretty mad, frustrated 

and upset. But there are times where you win but still feel terrible because the team didn't play 

well.  
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5. Have you ever thought of giving up? 

There have been many times where I've thought about giving up. But God has a purpose for me 

and a job for me to do with basketball and that keeps me from quitting and 5. helps me push 

through the hard times. 

 

6. What is your greatest achievement? 

The greatest achievement so far is that I'm still playing after 7 years and all the hard things that 

come with it. The average career for Americans playing basketball overseas is 2-3 years, so God 

has blessed me to keep finding jobs and pursuing His purpose for me. 

 

7. How do you like Romania and Romanians? 

I've really enjoyed Romania! My parents were able to come visit for a little bit in November so 

that was great, but the people are friendlier than in other places that I've played. 

 

8. How is the experience of living, even for a limited period of time, in another country where 

you can hardly find native speakers of your mother tongue? 

Thankfully I always have at least one American teammate so that always helps, but there's a lot of 

time throughout the day where I facetime with my family and friends. And when I find a church 

there's always people who speak some English, so that community always helps make things 

easier. 

 

9. Will you go home for Christmas? 

Sadly we won't get a break for Christmas so I won't be able to go home. 

 

10. Now, what would you advice our students? 

My best advice would be to find out what your purpose is in life. It usually falls in line with what 

you love and what you have talents and gifts in. But the greatest purpose is using what you love to 

do to live and serve God. That's the best advice I think I could give anyone! 

 

Thank you very much for your time and we wish you Merry Christmas! 
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Bine ați revenit la cea de a patra ediție a  revistei "O școală de nota 10" în cuprinsul căreia 

se poate găsi și un scurt interviu cu o persoană importantă pentru comunitatea în care trăim și 

care poate fi un exemplu pentru generația tânără. În numărul din acest an, îl avem invitat pe 

Bryce Douvier. 

 

1. Pentru început, te rog să ne spui câteva lucruri despre tine. 

Numele meu este Bryce Douvier, m-am născut în Salzburg Austria unde, la vremea aceea, tatăl 

meu era jucător profesionist de baschet. Acolo am crescut până la vârsta de 12 ani după care ne-

am mutat acasă, în SUA.  

Acum sunt în Pitești în calitate de jucător profesionist de baschet la echipa F.C. Argeș. Am ales să 

vin aici pentru că am simțit că Dumnezeu m-a condus spre acest loc, așa cum deja, mă rog pentru 

următorul loc unde voi juca.  

 

2. Cum de ai ales să devii un jucător de baschet?  

Tatăl meu a fost jucător de baschet de performanță, așa că am crescut pe lângă terenuri de baschet. 

Când am ajuns destul de mare, tatăl meu a început să mă ducă la antrenamentele fraților mei și din 

acel moment a început cariera mea de jucător de baschet. Mi-a plăcut dintotdeauna acest sport, nu 

poate fi comparat cu nimic 
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3. Care este cea mai dificilă parte din experiența de a fi un jucător de performanță? 

Cea mai dificilă parte este să navighezi printre momentele în care joci bine și mai puțin bine, în 

timp ce te străduiești să îți ajuți echipa să câștige. 

 

4. Cum te simți când câștigi și care este sentimentul când pierzi un meci? 

De cele mai multe ori, atunci când câștigi, te simți extraordinar, dar când pierzi simți supărare și 

frustrare. În același timp, există momente când, în ciuda faptului că ai reușit să câștigi, nu te simți 

satisfăcut, deoarece echipa nu a jucat atât de bine. 

 

5. Te-ai gândit vreodată să renunți la cariera de sportiv? 

Da, au fost multe momente în care m-am gândit să renunț la cariera de sportiv. 

Dar sunt sigur că Dumnezeu m-a pus cu un scop în această postură de a juca baschet și are un plan 

cu mine. Așadar, privind lucrurile din această perspectivă, reușesc să depășesc momentele dificile 

 

6. Care este cea mai mare reușită a ta? 

Cea mai mare reușită a mea este că joc baschet de performanță de șapte ani, în ciuda tuturor 

situațiilor dificile care vin odată cu această carieră. În medie, americanii reușesc să joace în afara 

Statelor Unite numai 2-3 ani. Așa că pot spune că Dumnezeu m-a binecuvântat prin faptul că de-a 

lungul acestor ani am reușit să găsesc echipe în care să pot continua să joc. 

 

7.  Ce impresie ți-a făcut România și cum ți se par românii? 

Mi-a plăcut România! Părinții mei au avut posibilitatea să mă viziteze în noiembrie, ceea ce a fost 

minunat. Oricum, oamenii sunt mai pritenoși în comparație cu alte locuri în care am mai jucat. 

 

8. Cum este să locuiești, chiar dacă temporar, într-o altă țară unde cu greu poți găsi 

persoane care să fie vorbitori nativi ai limbii țării din care provii? 

Din fericire, am întodeauna cel puțin un jucător în echipă care provine tot din SUA, ceea ce chiar 

mă ajută. Dar de multe ori pe parcursul zilei vorbesc cu familia și prietenii. Când găsesc o biserică 

la care să pot merge, întotdeauna găsesc persoane care să cunoască limba engleză, așa că având  și 

acea comunitate am o experiență mai plăcută locuind departe de casă. 
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9. Vei avea posibilitatea să te întorci acasă de Crăciun? 

Cu părere de rău, nu vom fi liberi în perioada Crăciunului, așa că nu voi merge acasă de sărbători. 

 

 
 

 

10. Care este sfatul pe care l-ai putea oferi elevilor școlii noastre? 

 

 Cel mai bun sfat pe care îl pot da este să vă găsiți adevăratul scop în viață. De obicei este în 

legătură strânsă cu ceea ce sunteți pasionați să faceți și cu talentele pe care le aveți. Dar cel mai 

frumos scop pe care îl puteți avea este să folosiți ceea ce știți să faceți cel mai bine pentru a trăi 

frumos pentru Dumnezeu. Acesta este cel mai bun sfat pe care l-aș putea oferi cuiva. 
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,, Steaua sus răsare, ca o taină mare...ˮ 

                                                                                                

Prof. Dorin Ene 

,,Şi văzând ei steaua, s-au bucurat cu bucurie 

mare foarte.  

Şi intrând în casă, au văzut pe Prunc împreună 

cu Maria, mama Lui, şi căzând la pământ, s-au închinat Lui; şi deschizând vistieriile lor, I-au 

adus Lui daruri: aur, tămâie şi smirnăˮ.         (Matei 2;10-11).  

       Cititorii în stele privesc uimiți și urmăresc steaua care îi călăuzește spre Betleem.Cerul se 

luminează, lumea se minunează ,noaptea Nașterii a devenit noapte de priveghere, de bucurie. Cum 

s-a întâmplat ca acești magi, care și-au părăsit casele  și țările lor fără a-L vedea pe Iisus , să arate 

o așa închinare, oferindu-I daruri atât de speciale? Steaua a fost cea care a atras privirile lor, însă 

razele adevărului au pătruns în inimile lor și au venit să se închine Celui care a adus ,,Lumina 

lumiiˮ. Această minunată sărbătoare nu este reprezentată de un obiect, ci de un eveniment creștin, 

venirea pe lume a lui Iisus Hristos. Ziua de Crăciun este marcată de emoție,  de iubire de Dumnezeu 

și pentru cei din jur. 

Crăciunul…perioada în care lumea începe să forfote de bucurie, entuziasm, perioada în 

care lumea e cuprinsă de magia sărbătorilor de iarnă unde cu toții pregătesc mâncarea tradițională, 

curățenia înainte de sărbători bineînțeles, petrecerile de sărbători, bradul și alte tradiții, dar despre 

bucuria din roșul  obrajilor de pe fețele colindătorilor?  Sau 

despre fericirea din ochii familiei care te întâmpină înapoi 

acasă?  Fericirea din ochii copiilor care primesc cadouri? Sau 

voioșia cu care colindătorii cântă neîncetat Nașterea Domnului.

Spiritul acestei sărbători divine este însușit de oamenii care ne 

iubesc așa cum suntem! Și aceea este familia! Acesta este spiritul 

Crăciunului! Bucuria de a ne avea unul pe celălalt.  

Colindatul este un obicei străvechi, păstrat din moși 

strămoși până în zilele noastre. Colindul este zestrea noastră 

spirituală de neprețuit pentru că el transmite o veste de la 

Dumnezeu. Colindătorii merg cu voioșie din casă în casă să 

anunțe Nașterea Pruncului Iisus Hristos, ca niște solii 

binecuvântate de Dumnezeu. Colindatul, reprezintă vestirea 

Nașterii lui Hristos, așadar o bună-vestire.  

Amintim aici cum Apostolii au fost trimiși să dea de știre 

lumii întregi de venirea Fiului lui Dumnezeu întrupat și apoi 

înviat în lume, așa sunt meniți și colindătorii să facă acest lucru 

în fiecare an. Crăciunul este o sărbătoare dinamică, presărată de tradiții și cântece de bucurie, este 

o sărbătoare a recunoștinței, a fericirii, a mulțumirii. Cu cât Crăciunul se apropie, forfota domină 

peste tot. Un murmur festiv de entuziasm. Iarna acum parcă sporește în frumusețe, mai ales dacă 

și ninge, ninsoarea devine sursă de magie, este o frumusețe înghețată atât de răpitoare! Neliniștea 
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și zarva copiilor cresc, pregătirile se-nmulțesc, oamenii se iau cu treburi în gospodărie din zori 

până-n noapte târziu, pe hornuri se ridică fumuri ademenitoare și dătătoare de curaj, iar căldura 

sobei te îmbie la povești pentru copii. Moșul a avut grijă ca și anul acesta să citească scrisorile care 

i-au fost adresate, iar darurile să ajungă la timp  sub bradul împodobit cu steluțe și lumânari aprinse. 

 

 

 

 

 

La picioarele Tale 

Prof. Allora Albulescu 

 

 

E mult de cand magii, călăuziți de o stea, au trecut prin Betleem , când te-ai ivit pe lume și 

au lăsat tămâia, smirna și aurul în dar… Stau la picioarele Tale și sărut cu privirea arsă de dor 

tălpile sfinte, pe care Le-am uns cu nardul iubirii și Le-am șters cu părul meu… 

Valuri grele de arome se revarsă dincolo de uși și ferestre, peste străzi și grădini, peste întregul 

oraș, peste întregul pământ, atotplutitoare peste ființe, atotpătrunzatoare în fiecare vas de alabastru 

al sufletelor atât de prețioase, cu toatele, pentru Tine! 

N-aș fi lăsat niciodată mirul să lunece peste trupul Tău, dacă aș fi știut că în clipa aceea Ți-

L pregătesc pentru îngropăciune… 

Trupul ferfenițat, rană de rană, pe care plugari nemiloși au arat brazde adânci… Trupul 

atârnat între cer și pământ, pe o cruce mare cât universul, străpuns de piroane pe care, clipă de 

clipă, avem grijă să Le răsucim în carnea vie… Mâinile tămăduitoare, făcătoare de minuni, care 

au alinat dogoarea atâtor frunți și au mângâiat creștetele atâtor copii, mâinile pe care aș vrea să Ți 

Le sărut toată veșnicia… 

N-am știut că genunchiul, biruitor în rugăciunea cu sudori de sânge, se va frânge în 

neputință pe drumul durerii, că buzele fără prihană, sortite să bea până la capăt paharul amar, vor 

striga cu uimire și deznădejde: “Eli, Eli, lama sabachthani?” și vor amuți suspinând: “S-a sfârșit”... 

Iar sfârșitul a fost începutul victoriei în lupta cu cea pe care de atunci o tot întrebăm: “ Moarte, 

unde ți-e boldul?” Căci Fiul lui Dumnezeu, Regele Regilor, Domnul Măririi și al Slavei, a călcat 

cu moartea pe moarte și din pieptul însângerat I-au picurat în inimile noastre petale de nard, 

iluminate de iubire. 

Te rog, dătător al vieții, lasă-ne la picioarele Tale cât vom fi pe pământ și pune în vasele 

slabe esențe tari, ca să fim miresme de viață spre viața veșnică! 
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OBICEIURI ŞI TRADIŢII DE IARNĂ LA ROMÂNI 

  

     Prof.  Holban Lidia 

  

        Pentru noi toţi, iarna nu este numai anotimpul zăpezii şi al frigului, ci şi acela al bucuriilor 

prilejuite de atâtea datini şi obiceiuri legate de sărbătorirea Naşterii Domnului. 

        Obiceiurile legate de sărbători fac parte din cultura tradiţională a neamului nostru. Este o 

mare bucurie că încă se mai păstrează în unele zone ale ţării aceste datini care ne ajută să înţelegem 

sărbătoarea respectivă precum şi să ne bucurăm împreună de Marele Praznic. Păstrarea acestor 

datini este o mărturie vie a faptului că avem o conştiinţă a neamului din care facem parte. 

        Obiceiurile ţin de conştiinţa poporului român pentru că exprimă înţelepciunea populară a 

acestui neam, sunt esenţe ale bogăţiei noastre spirituale. Cele mai răspândite şi mai fastuoase s-au 

dovedit a fi cele legate de marele Praznic al Crăciunului şi de sărbătorirea Anului Nou. Repertoriul 

tradiţional al obiceiurilor şi tradiţiilor româneşti cuprinde pe lângă colindele propriu-zise - cântece 

de stea, vifleemul, pluguşorul, sorcova, vasilica, jocuri cu măşti (ţurca, cerbul, brezaia), teatrul 

popular, dansuri (căluţii, căluşerii) - şi o seamă de datini, practici, superstiţii, ziceri, sfaturi cu 

originea în credinţe şi mituri străvechi sau creştine. 

      Un obicei foarte cunoscut este împodobirea pomului de Crăciun, a bradului. Bradul care este 

veşnic verde simbolizează viaţa, făcându-se astfel analogie cu viaţa care intră în lume o dată cu 

Naşterea Fiului lui Dumnezeu, Căci Cel Ce este Viaţa Se naşte pentru ca noi să dobândim viaţa 

veşnică. Datina împodobirii bradului de Craciun pare a fi de obârşie germană, aşa cum este şi 

cântecul "O, brad frumos!". 

    Colindătorii vestesc naşterea Domnului, urează gazdelor sănătate şi bucurii, primind pentru 

aceste urări cozonac, prăjiturele, covrigi, nuci, mere şi chiar colăcei - pe care gospodinele care 

respectă tradiţia le-au pregătit cu mult timp înainte. Diferind doar destul de puţin, colindele 

religioase sunt foarte asemănătoare în toate zonele ţării, cele mai cunoscute şi apreciate fiind: “O, 

ce veste minunată”, “Steaua”, “Trei păstori”, “La Vifleim colo-n jos”, “Cântec de Crăciun”, 

“Aseară pe înserate”. 
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     Începând cu noaptea de 23 spre 24 Decembrie, de la miezul nopţii şi până la revărsatul zorilor 

uliţele satelor răsunau de glasul micilor colindători. În oraşe întâlnim colindători odată cu lăsarea 

serii şi până în miez de noapte, copii mari şi mici pornesc cu colindul din casă în casă. 

        În unele locuri în noaptea Crăcinului putem întâlni şi cântarea religiosă cunoscută sub numele 

de Vicleimul sau Irozii, la care participă copiii. Această dramă religioasă ne înfăţisează misterul 

Naşterii Domnului în toate fazele sale. Personajele dramei sunt Irod şi ceata sa de Vicleim, un 

ofiţer şi soldaţi îmbrăcăţi în portul ostaşilor români, trei crai sau magi: Melchior, Baltazar şi 

Gaspar, un cioban, un prunc şi în unele părţi o paiaţă. 

,,Steaua" este un colind care începe din prima seară a Crăciunului şi se încheie la 

Bobotează. 

     De la Crăciun şi până la Bobotează copiii umblă cu steaua, un obicei vechi ce se întâlneşte la 

toate popoarele creştine. Acest obicei vrea să amintească steaua care a vestit naşterea lui Iisus şi i-

a călăuzit pe cei trei magi. Cântecele despre stea provin din surse diferite: unele din literatura 

bizantină ortodoxă, altele din literatura latină medievala a Bisericii Catolice, câteva din literatura 

de nuanţă Calvină şi multe din ele, chiar din tradiţiile locale. 

     Micul cor al stelarilor, care intră în imobil în zilele Crăciunului, cântă versuri religiose despre 

naşterea lui Isus: "Steaua sus răsare"; "În oraşul Vitleem"; "Trei crai de la răsărit". 

      Obiceiul Pluguşorului este legat de speranţa fertilităţii, versurile sale prezentând practicile 

agricole şi urări de holde bogate. În schimbul acestor urări, copiii primesc daruri simbolice, colaci, 

fructe sau bani. Legat de jocul caprei, cel al ursului, caluţii şi jocul cerbului, aceste obiceiuri şi-au 

pierdut astăzi din semnificaţiile iniţiale (capra - personificarea productivităţii/înmulţirii uşoare şi 

rapide în lumea animală şi a fertilităţii pământului; ursul - animal sacru la geto-daci, căluţii/căiuţii 

- care simbolizează protejarea gospodăriilor de spiritele rele; cerbul - simbolul soarelui, 

întruchiparea purităţii şi a dreptăţii) şi sunt practicate mai mult în scop de diverstisment. 

          Pluguşorul copiilor este tot un obicei străvechi agrar. În ajunul Anului Nou, cetele de copii 

intră din casă în casă să ureze, purtând bice (harapnice) din care pocnesc, buhaie (un instrument 

specific), clopoţei, tălăngi etc 

    Sorcova este obiceiul conform căruia în dimineata zilei de 1 ianuarie copiii, dar şi cei mari, merg 

şi seamană, simbolic, cu boabe de grâu şi orez, pe care le aruncă în casă şi asupra celor din casă. 

Versurile însoţite de urări specifice diferă de la o zonă la alta „Sorcova, vesela/ Să trăiţi, să-

mbătrâniţi/ Ca un măr, ca un păr, ca un fir de trandafir/ Tare ca piatra, iute ca săgeata/ Tare ca 
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fierul, iute ca oţelul/ La anul şi la mulţi ani” sau, o variantă mai scurtă „Sorcova vesela/ Să trăiţi 

să înfloriţi/ Ca merii, ca perii, în mijlocul verii/ Ca toamna cea bogată de toate-mbelşugată/ La 

anul şi la mulţi ani”. 
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1 DECEMBRIE – ZIUA NAŢIONALĂ A ROMÂNIEI   

-Exemple de bune practici- 

                                                            Prof.Constantin Elena 

Activitate susținută în cadrul proiectului educațional „Mândru că sunt 

român!’’ 

Tema anuală de studiu: Când, cum și de ce se întâmplă? 

Subtema:,,1 Decembrie-Ziua României’’ 
 

             Ziua de 1 Decembrie...vine şi  trece, ca toate zilele frumoase şi mult aşteptate ale anului. 

Pentru copii, această zi înseamna „Ziua Unirii” şi ziua în care au liber de la şcoală. Dar, ea este 

stabilită ca sărbătoare naţională în urma Adunării Generale de la Alba Iulia din anul 1918. În acel 

an, sub conducerea Regelui Ferdinand I, românii de pretutindeni s-au unit într-un singur stat. Mihai 

Viteazu, Alexandru Ioan Cuza, Ion I.C. Brătianu, Regele Ferdinand, Carol I, toţi aceştia reprezintă 

figuri importante pe scena istorică a ţării noastre..Ziua de 1 decembrie 1918 marchează bilanţul 

luptei românilor pentru întregire statală, care vine să încununeze precedentele acţiuni ale fraţilor 

din Basarabia (27 martie 1918) şi Bucovina (15-28 noiembrie 1918).  

Poporul român a valorificat conjunctura internaţională creată în urma Primului Război 

Mondial şi a ştiut să se afirme în contextul mişcării de eliberare a popoarelor şi al victoriei 

principiului naţionalităţilor în Europa. 

Marea Unire, aniversată în ziua de 1 decembrie 1918, este cea mai importantă sărbătoare a 

românilor de pretutindeni. În această zi, prin efortul oamenilor de rând, a politicienilor, precum şi 



 
 

13 
 

a unei conjuncturi internaţionale favorabile, Transilvania s-a unit cu patria mamă, România. Astfel, 

pentru prima dată în istoria românilor provinciile istorice - Transilvania, Muntenia, Moldova, 

Banat, Crişana, Bucovina, Basarabia - duceau la îndeplinirea visul atâtor înaintaşi ai spaţiului 

românesc, exprimat metaforic prin: "Unirea în cuget şi simţire". 

De ce ar trebui să iubim România? 

O să vă spun punctul meu de vedere, enumerând motivele pentru care iubesc această ţară. 

În primul rând, are o geografie extraordinară, cuprinzând toate formele de relief, munţi falnici, 

câmpii întinse, dealuri înalte şi podişuri mlădioase; clima este favorabilă, având patru anotimpuri 

distincte, fiecare cu frumuseţea lui. 

Are oameni talentaţi şi pricepuţi în toate... Iubesc România pentru că aici lucrurile încă se 

întâmplă cu naturaleţe, pentru că aici oamenii fac haz de necaz şi gluma se amestecă cu 

amăraciunea. Pentru că este ţara în care m-am născut şi unde trăiesc oamenii cei mai dragi 

sufletului meu- părinţii. În această ţărişoară mi-au ieşit în cale oamenii buni, care au uriaşul  

sentiment de solidaritate când natura loveşte, pentru că în vremuri grele nu uită unii de alţii.   

România  este o  parte din mine: limba, umorul, puterea de a face haz de necaz o fac frumoasă! 

Atâta timp cât va rămâne o ţară vie, cu oameni care pot gândi şi acţiona liber, locul meu este aici. 

Închei  prin a spune că, ar trebui să fim mândri că suntem români, având o istorie aparte şi 

bunici care au participat la războaie, care au lăsat frați pe câmpul de luptă, care au văzut orori de 

neînchipuit, ca să ne fie nouă bine acum. Încercaţi să vedeţi această ţară într-o lumină mai bună, 

scoţând în evidenţă calităţile şi nu defectele ei. 

Oferiţi-i României, puţin din  iubirea voastră şi o să vedeţi că realitatea se va schimba! 

 

BIBLIOGRAFIE:           

 

    -Aradul — Cetatea Marii Uniri, Alexandru Roz, Editura Mirton, Timișoara, 1993, pp. 9–31 

           I. Gheorghiu, C. Nuțu, Adunarea Națională de la Alba Iulia. 1 decembrie 1918, Editura 

Politică, București, 1968. 

             -Consiliul Național Român din Blaj. Protocoale și acte (noiembrie 1918-ianuarie 1919), 

Ediție îngrijită, prefață, indicii și glosar Viorica Lascu și Marcel Știrban, vol. I și II, Cluj Napoca. 
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ROLUL FORMATIV AL ACTIVITĂȚILOR EXTRACURRICULARE 

 

Prof. Vasilescu Maria – Ramona 

 

Școlile este principala sursă de cultură, elementul de civilizație în care se desăvârșește 

educația umană și are scopul de a obține realizări intelectuale care pot fi exprimate în flexibilitatea, 

autonomia și creativitatea elevilor; este responsabilă pentru performanța și educația elevilor, astfel 

încât aceștia să se poată adapta la condițiile în continuă schimbare ale mediului lor socio-cultural.  

Sarcina principală a școlii este de a forma o ființă umană, de a dezvolta abilități înnăscute și de a 

pregăti elevii să se adapteze ușor și rapid la noile situații de viață.. 

Scopul educației este formarea unui comportament civilizat și a mai multor calități morale, 

precum: onestitatea, corectitudinea,  în scopul dezvoltării libere și armonioase  a elevilor și 

formarea aspectelor morale. Integritatea, respectul față de părinți, colegi și muncă. Dintre 

componentele educaţiei, componenta morală şi civică ocupă un loc aparte prin rolul său de 

afirmare şi integrare în societate. Educația morală este un aspect al educației care vizează formarea 

și dezvoltarea caracterului uman, a conștiinței și a comportamentului moral. 

Educația oferă fiecărui individ oportunitatea de a acumula cunoștințele și de a își dezvolta 

atitudinile și abilitățile necesare pentru a deveni un cetățean informat și activ. Educația asigură 

astfel stabilitatea și dezvoltarea socială. Un rol fundamental al educației se referă la dezvoltarea 

personală. Fiecare individ trebuie să aibă posibilitatea de a se dezvolta potrivit potențialului 

propriu. Dezvoltarea personală continuă prin învățare pe tot parcursul vieții este esențială în 

societatea contemporană. 

Dacă societatea modernă necesită diversificarea educației, este responsabilitatea 

educatorilor  să se asigure că acest lucru nu va fi în detrimentul culturii mai largi. Plecând de la 

ideea că școlile trebuie să-și intensifice eforturile educaționale, ar trebui să-și orienteze activitățile 

educaționale în acest spirit. 

Educaţia nonformală reprezintă ansamblul influenţelor educative structurate şi organizate 

ȋntr-un cadru instituţionalizat dar desfăşurate ȋn afara sistemului de ȋnvăţământ. Folosirea educaţiei 

non-formale ȋn şcoală presupune o ȋmbunătăţire a actului educaţional. Educația permite copiilor 
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să-și formeze propria personalitate, care este compusă dintr-un ansamblu organizat ierarhic de 

caracteristici fizice, intelectuale, emoționale, socio-morale și volitive. 

  Activităţile extracurriculare se desfăşoară ȋntr-un cadru nonformal, ce permite elevilor cu 

dificultăţi de afirmare ȋn mediul şcolar să reducă nivelul anxietăţii şi să-şi maximizeze potenţialul 

intelectual. Au menirea de a valorifica timpul liber al elevilor ȋntr-un mod plăcut şi util şi de a-l 

transforma ȋntr-o sursă educaţională. Au un rol important ȋn cultivarea gustului pentru lectură, 

pentru carte, unde elevii pot fi stimulaţi să citească prin vizionarea de piese de teatru, filme istorice, 

comedii, participând la lansări de cărţi, prin dramatizarea unor opere literare cu diferite ocazii, prin 

implicarea ȋn desfăşurarea şezătorilor literare, a cercurilor de lectură şi a atelierelor de scriere 

creativă.  

Activitățile educaționale desfășurate de teatre, cinematografe, orchestre simfonice, 

biblioteci publice și instituții de cultură nu sunt separate de activitățile culturale organizate de 

școală. Acestea completează cu activități care lărgesc orizonturile culturale ale elevilor, oferind 

școlii o gamă largă de oportunități de acțiune. 

Aceste activităţi întregesc activitatea educativă a şcolii, aducând un surplus informaţional 

elevilor şi completând condiţiile concrete ale educaţiei acestora. Astfel experienţa de învăţare non-

formală şi informală întregeşte, completează şi lărgeşte experienţa de învăţare formală.  

 

BIBLIOGRAFIE: 

1)Cucoş, C., Pedagogie, Editura Polirom Iaşi, 2006 

2)Salade, D, Dimensiuni ale educaţiei, EDP Bucureşti, 1998 

3)Văideanu, G, Unesco 50 –Educaţie, EDP Bucureşti, 1996 

4)Voinea, Maria; Bulzan, Carmen, Sociologia drepturilor omului, Editura Universităţii 

Bucureşti, 2004  
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Teaching English Having Christmas Songs at the Class 

 

Prof. Peleașe Simona Iuliana 

 

Songs are a great source of ‘real-life’ language and you can use music to practise lots of different 

language skills. Most of all, songs are a fun way to learn English! 

The best learning happens when we have fun. So it’s really important to choose music that your 

students likes. The best songs for learning English are: not too long, not too fast (easy to sing 

along), in everyday English (not too many new or difficult words) clear (you can easily hear all 

the words). 

Singing is great for learning the rhythm of a language. It helps us learn how words are linked 

together in connected speech. 

Singing along can be challenging, even for native speakers. So help your students with these 

easy steps: 

1. Find the  song lyrics online,  or find a music video with subtitles. For example the 

site Sing and Learn is great for younger children. 

2. Read the song lyrics out loud. Look up any unknown words in a dictionary. 

3. Listen to the song and read the lyrics at the same time. Encourage your students to 

sing along. 

4. When they’re ready, try singing along without looking at the lyrics. 

5. Remember, they don’t have to get it perfect straight away! It’s actually more 

effective to repeat regularly. 

Some children find it hard to speak English because they are shy or lack confidence. Singing 

with other people can help. It creates a safe space for children to practise expressing themselves 

aloud. Ask other family members to join in when your child sings at home. They don’t have to 

be musical. They simply need to be enthusiastic! 

When you learn a new language, there are lots of unusual sounds your mouth isn’t used to 

making. Singing helps our mouths to form the right shapes and make these sounds loudly and 

clearly. Singing also helps us learn how stronger and weaker sounds are pronounced differently 

in English. 

Any chance to hear English is helpful but it can be a great inspiration for creative writing. For 

example, ask your students to listen to a song. after 10–20 seconds, pause the music. Ask the 

students to draw whatever comes into their head. Play another 10–-20 seconds, pause and draw 
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again. Keep doing this until the song finishes. Your students should have several drawings. Ask 

them to write a short story to go with their pictures. 

Or it can be a source of reading activities: print out some song lyrics, cut up the lyrics into 

separate lines or verses, ask your students to guess the correct order, in the end listen to the song 

to check if it’s right. 

Here is an example of an activity: 

 

SILENT NIGHT  

 

Silent night, holy --------! 

All is --------, all is bright. 

Round yon Virgin, Mother and Child. 

Holy -------- so tender and --------, 

Sleep in heavenly peace, 

Sleep in -------- peace 

 

Silent night, holy night!  

Shepherds quake at the --------. 

Glories -------- from heaven a far 

Heavenly hosts sing Alleluia, 

Christ the Savior is born! 

-------- the Savior is born 

  

Silent night, holy night! 

Son of God -------pure light. 

Radiant beams from Thy holy face 

With -------- of redeeming grace, 

Jesus Lord, at Thy birth 

Jesus Lord, at Thy ------- 
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SILENT NIGHT 

 

Silent night, holy night! 

All is calm, all is bright. 

Round yon Virgin, Mother and Child. 

Holy infant so tender and mild, 

Sleep in heavenly peace, 

Sleep in heavenly peace 

 

Silent night, holy night! 

Shepherds quake at the sight. 

Glories stream from heaven a far 

Heavenly hosts sing Alleluia, 

Christ the Savior is born! 

Christ the Savior is born 

 

Silent night, holy night! 

Son of God love's pure light. 

Radiant beams from Thy holy face 

With dawn of redeeming grace, 

Jesus Lord, at Thy birth 

Jesus Lord, at Thy birth 

 

 

 

 

Bibliography: 

• https://www.fluentu.com/blog/educator-english/esl-christmas-songs/ 

• https://study.com/academy/lesson/christmas-songs-for-esl-students.html 

• https://www.usingenglish.com/teachers/articles/doing-something-with-christmas-

songs.html  

https://www.fluentu.com/blog/educator-english/esl-christmas-songs/
https://study.com/academy/lesson/christmas-songs-for-esl-students.html
https://www.usingenglish.com/teachers/articles/doing-something-with-christmas-songs.html
https://www.usingenglish.com/teachers/articles/doing-something-with-christmas-songs.html
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Los villancicos en España 

 

Prof. Toboiu Daiana-Nicoleta 

 

Los villancicos son las canciones típicas de la Navidad, pero el origen es diferente, no está 

ligado a la Navidad como tal, sino que ellos trataban temas diversos cuando comenzaron a 

popularizarse allá por la Baja Edad Media. 

Sin embargo, el resultado es el mismo: una canción típica de esta época y cuya letra se 

refiere al nacimiento de Jesucristo. 

El nombre mismo apunta a que se trataba de canciones que entonaban los villanos, es decir, 

las personas de clase baja que vivían en las villas tardomedievales. Entre los siglos XV y XVIII 

trataban temas profanos que se alejaban de las interpretaciones religiosas tan habituales en un país 

profundamente católico como España.  

La temática, por lo tanto, estaba inspirada en lo que ocurría en una u otra villa. Son 

canciones que componían o cantaban la gente de la villa para contar la vida cotidiana de los propios 

pueblos. 

 Poco a poco, estas canciones populares en las que se cantaban los hechos de la natividad 

de Jesucristo se fueron convirtiendo en estacionales. Es decir, solo se entonaban en época 

navideña, lo que llevaría a identificarlas con estas fechas. El carácter religioso de los villancicos 

no se perdió, sino que se transformó en canciones en las que se celebra el nacimiento de Jesucristo, 

la adoración en el portal de Belén y la llegada de los Reyes Magos de Oriente, pero con un notable 

carácter lúdico. 

Una de las costumbres españolas es que los niños recorrieran las casas de su vecindario, 

llamando a las puertas y pidiendo un aguinaldo a cambio de interpretar algún villancico para 

conseguir algún dinero o dulces, mientras alegraban el rato a quienes les escuchaban interpretar El 

Tamborilero o La Marimorena. 
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Poco a poco, los villancicos religiosos se fueron colando en las misas que se impartían y 

las catedrales e iglesias que tenían una mayor importancia incluso fueron incorporando a músicos 

e incluso compositores.  

Los Villancicos más populares en España son: La Marimorena, Campana sobre campana, 

El tamborilero, Hacia Belén va una burra, Ya vienen los Reyes, Ay, del chiquirritín. 

El villancico más famoso e interpretado en todo el mundo no es español, sino que su origen 

es alemán: Stille Nacht, heilige Nacht, nombre original del Noche de paz, un villancico que ya se 

ha traducido a 330 idiomas. 

Actualmente, los villancicos son muy comunes, adorados y muy interpretados durante todo 

el mes de diciembre, celebrando con alegría el nacimiento de Jesus. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Elev Abel Ro;u, clasa CPA 

Prof Manea Ileana 
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Waiting for Santa 

 

 Elev: Duțulescu Alexia 

 clasa a V-a B 

Prof. Peleașe Simona 

 

 It’s the Chirstmas night. The Christmas tree is full of ornaments and the stockings are 

hanged on the chimney. On the table next to the sofa there is some gingerbread and milk for 

Santa. Maybe he wants to have a treat! 

 The lights are off and I’m waiting for Santa patiently, because as every child knows, he 

comes from the North Pole, in his sleigh pulled by reindeer. 

 I hope Santa will bring me the gifts I asked for, like he always does. I’m very excited to 

open the gifts tomorrow! 
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The magic of Christmas 

Vladescu Andrei 

 clasa a VII-a C 

Prof Calciu Lavinia 

 

 
Every year, when snow starts to fall and bright lights cover the streets, a magic atmosphere 

covers up the whole world. It’s the amazing time for Christmas, a moment of joy and warmth that 

makes its presence in people’s hearts. 

With every passing day, my town becomes like a story world. The streets are full of ambient 

lights, and the windows of the shops become real pieces of art, with flashy globes and figurines of 

Santa Claus. The air vibrates of emotion, and people decorate their houses with flashy stars and 

colorful wreaths to bring to life every corner of their houses. 

In the evening of Christmas Eve, my family and I gather around the tree, every globe and 

light bringing with them a lot of joy. The sound of bells fills the room, creating a calm atmosphere. 

Together, we sit around and sing. 

Outside our house snowflakes fall, like magic petals, and the outside world becomes a place 

straight from our imagination. In the corner of the room, our tree gives the room a fresh air, and 

the warmth of a fire embraces us. 

In this magic night, Santa Claus, leaves us surprise gifts, steps in our houses carefully, to 

not wake anyone up. The following day, children open their Christmas gifts with their eyes 

sparkling. In the middle of this event, people remember how to spread love, to care, and enjoy life. 

Every carol, smile and handshake becomes a happy experience. 

When the Christmas lights turn off, and snow covers our world into a beautiful painting, 

the biggest gift we receive is the recollection of an amazing Christmas. Christmas remind us that, 

on every cold and freezing winter, there is somewhere, a small pate of warmth, that brings joy to 

people’s lives. 
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Iarna 

Eleva: Costea Anastasia 

Clasa: a IV-a A 

Prof. Chirca Gabriela 

 

Iarna este anotimpul preferat al copiilor. 

Natura își îmbracă hainele groase și totul începe să înghețe puțin 

câte puțin. Cerul este acoperit de nori plumburii și zilele devin scurte iar 

nopțile mai lungi. Peisajul se transformă complet: copacii se încarcă de 

zăpadă transformându-se în palate de cristal, fulgii dansează în aer în 

liniștea nopților geroase, iar luna trimite raze argintii ce se reflectă în mii 

de sclipiri pe suprafața zăpezii. 

Animalele pădurii se adaptează noilor condiții de mediu: cerbii și 

căprioarele își caută hrană, urșii hibernează în bârloguri iar veverițele își 

caută proviziile de nuci și alune adunate în lunile calde. Oamenii, de asemenea, își pregătesc 

gospodăriile cu tot ce este necesar pentru cele trei luni de iarnă geroasă. 

Odată cu venirea ei, luna decembrie este cea mai așteptată lună din an. Copiii se strâng pe 

ulițele satului sau în parcuri pentru a construi oameni de zăpadă, pentru a se da cu săniile și a se 

juca cu bulgări de zăpadă. Bucuria copiilor se simte în glasurile lor și în așteptarea lui Moș Crăciun 

la geamurile aburite printre florile de gheață. 

În această perioadă oamenii sărbătoresc Crăciunul, cea mai frumoasă sărbătoare creștină, 

iar copiii așteaptă cu nerăbdare darurile mult dorite de la Moș Nicolae și Moș Crăciun. Casele 

pierdute sub troiene sunt împodobite cu luminițe și decorațiuni creând o atmosferă festivă și 

călduroasă iar oamenii se adună în jurul mesei povestind cu voie bună. 

Sărbătoarea Crăciunului aduce tuturor bucuria Nașterii 

Mântuitorului, împodobirea bradului și bucuria reîntregirii familiei. 

Frumusețea tradițiilor specifice acestei sărbători ne amintește de copilărie 

și ne aduce în suflet bunătate și speranță. Mersul cu colindul în Ajun de 

Crăciun, participarea la slujba de Crăciun unde se cântă colinde lângă 

bradul împodobit, mersul cu steaua și cu plugușorul fac din această 

sărbătoare o binecuvântare pentru noi toți românii. 

Iarna este cel mai frumos anotimp din an! 
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LETTER TO MY FRIEND 

Elev:Fulga Alexia Maria 

Clasa: a VII a C  

Prof.:Calciu Lavinia 

The 15th of December 2023 

Dear Mary, 

 

Hi! How are you? I’m glad I can talk to you... You asked how Christmas is celebrated in 

my country. Before starting, I’m very glad that you had the curiosity to find out about the traditions 

and customs from a country completely different from yours.  

Good... in Romania we have a lot of traditions, but the most beautiful one is decorating the 

Christmas tree. Every member of the family enjoys the fact that a specific winter tree can be 

dressed in colorful, warm clothes together with a nice family that loves the spirit of Christmas. In 

my family, each of us has a duty towards Christmas and the following winter holidays. For 

example, my mother prepares the food specific to our region in the morning: cabbage rolls, sweet 

bread (cozonac), roast pork and of course the much wanted Christmas sweets: biscuit salami, 

éclairs and sweets from the Christmas tree! I usually help my mother with the sweets, but don’t 

think that I don’t have a duty, even one that an adult could do: the general cleaning and decoration 

of every room in the house! Believe me, it’s not that easy. Dad decorates the outside of the house 

with lights and takes care of the winter chores in the garden. My brother cuts wood with 

grandfather and grandmother tells us stories 

while knitting sweaters for Christmas and 

playing with my cat,Tigruț.  

Now letțs talk about Christmas in my 

city... From the 1st of December  (the national 

day of our country, Romania) in the city center 

you have a colorful curtain of lights with 

decorated trees, Christmas carols, big and small 
Cârstea Vladimir 

Clasa a V-a A 
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carolers that come to warm our souls, receiving praise and sweets, pretzels, oranges and many 

others. Stalls with sweets, traditional food, mulled wine, pancakes, cotton candy, clothes, 

souvenirs, decorations and even the children’s favorite guest: Santa Claus. 

On the street, the bells and Christmas music are heard from the carolers or churches and if 

we are lucky, on the wet road one can see big and soft snowflakes covering everything. The snow 

falls on the street and the cold rushes over the city! 

On December 24th, the children excitedly wait for Santa who comes through the chimney 

or through the room window bringing gifts to all the good children who sleep and in the morning 

they wake up to see what gifts they have received. On December 25th the whole family and relatives 

meet, discuss, enjoy, remember events (just like in the US on Thanksgiving day), and become 

grateful! 

 

Vis de Anul Nou 

Eleva: Sandu Timeea  

 Clasa a 6-a C 

Prof. Albulescu Allora 

În visul meu 

E Anul Nou. 

Oameni de zapadă 

Aleargă pe stradă 

Ca niște copii! 

Se-ndreaptă zglobii 

Către Moș Crăciun, 

Rămas din ajun. 

Ca să-l sorcovească, 

El să-i omenească, 

Fiindcă sora sa, 

Însăsi baba iarna, 

Le-a copt cozonaci, 

Turte și colaci. 

Dar, vai, mă trezesc, 

Din vis și găsesc, 

Uitată-n pridvor 

Chiar sorcova lor! 

 

Cotoman Daniela 

Clasa a V-a A 

Cotoman Daniela 

Clasa a V-a A 
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Steaua măiastră 

Eleva: Sandu Timeea  

 Clasa a 6-a C 

Prof. Albulescu Allora 

 

 

Când vine noaptea, 

Fereastra mea devine un portal fermecat între lumi… 

Din ceruri coboară o stea 

Să îmi legene visele, 

Cântându-mi cu glas îngeresc, 

Până dimineaţa! 

La primul cântat al cocoșilor 

Mă îmbrăţișează, 

Mă sărută pe frunte 

Şi dispare în vârful picioarelor ei 

De stea măiastră. 
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Iarna copiilor 

        Elev: Furtună Robert-Daniel 

        Clasa: a IV-a A 

        Prof. Chirca Gabriela 

E a noastră, a tuturor 

Dar noi o simţim mai mult 

O lume a copiilor 

Cu covor alb și așternut. 

 

Cadouri interesante 

Toţi sperăm ca să primim 

Multe lucruri fascinante 

Să avem ce să iubim.     

 

Am depus efort la școală 

Pentru noi, pentru părinţi,  

Dar ca o clasă genială, 

Multumim, profesori sfinţi! 

 

Vreau să revenim la noi, 

Să ne bucuram copii! 

Iarna e acum în toi, 

Cu mii de globuri argintii. 

 

 

             

Bianca Stanciu 

Clasa a IV-a A 
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Iarna 

Elev: Ştefu Daria 

         Clasa: a IV-a A 

                                                                                                   Prof. Chirca Gabriela 

 

Iarna este un anotimp deosebit de frumos. În acest sezon sunt multe sărbatori. Copiii îl 

așteaptă pe Moș Nicolae, iar apoi pe Moș Crăciun.  

Întreaga natură este adormită într-un somn adânc și rece. Un strat gros de nea s-a așternut 

pe iarba uscată și îngheţată. Copacii sunt pudraţi cu zăpada, iar pe ramurile lor stau agăţaţi ca niște 

ciorchini ţurţurii ascuţiţi și sticloși de gheaţă. Din depărtare se zăresc o mulţime de copii, ce 

coboară pe săniuţele lor, de pe dealul îmbrăcat într-o plapumă albă. Lacul arată ca o oglindă 

lucitoare. Norii negri și grei acoperă cu totul văzduhul, iar soarele strălucește cu razele lui ascuţite.  

În casă, bradul de culoare verde închis este împodobit cu globuleţe multicolore, iar în vârf  

stă agăţată o stea strălucitoare și impunătoare. Pe șemineul din cărămidă roșiatică lăcuită, 

sunt agăţate șosete roșii și pufoase. Geamurile sunt decorate cu ghirlande și fundiţe, înconjurate 

cu luminiţe ce lucesc ca niște stele în noapte.  

Tot iarna , animalele 

hibernează în adăposturile pregătite 

toamna. În pădure se văd urmele 

animalelor lăsate în zăpada proaspăt 

așternută într-un strat gros.  

Rudele se reîntâlnesc și cu 

bucurie în inima își dăruiesc cadouri 

pregătite cu multă dragoste. Mamele 

servesc musafirii cu tot felul de 

bunătăţi: cozonaci, biscuiţi cu unt și 

aromă de portocală, ciocolată caldă 

și multă voie bună.  

Eremia Stefania 

Clasa a IV-a A 
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Iubesc acest anotimp și îl aștept cu nerăbdare pe Moș Crăciun. Cele mai frumoase momente 

petrecute de sărbatori rămân acelea în care, împreună cu familia mea, cântăm colinde și ne 

bucurăm de cel mai mare Cadou primit: nașterea Mântuitorului.  

 

 

                                                                                        

 



 
 

32 
 

 
 

Elev: Bivoleanu Antonia-Maria 

        Clasa: a IV-a A 
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Bianca Stanciu 

Clasa a IV-a A 
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DEZVOLTAREA PERSONALITĂŢII ELEVILOR PRIN TEATRU 

         Prof. Budan Laura 

 

Este o realitate regretabilă ca, în epoca pe care o traversăm, fuga de lectură și de cultură a 

elevilor a devenit un fenomen, ca și refugierea lor în activităţile superficiale, și de multe ori 

periculoase, cum sunt jocurile și aplicaţiile online, reţelele de socializare unde incultura și 

impostura sunt promovate ca standarde de viaţă și de aspiraţii. 

 Am încercat ca în orele mele de limba germană să menţin atenţia și interesul și prin 

interpretare dramatică din partea elevilor. Acest lucru a fost primit cu un entuziasm atât de mare 

din partea elevilor încât am înfiinţat și trupa de teatru pe care am botezat-o „Ich kann, ich weiss” 

și ne-am pus pe treabă. 

 Activităţile au creat cadrul favorabil exprimării neîngrădite a elevilor, au antrenat munca 

în echipă, atitudinea dezinvoltă, studiul individual și colectiv. 

 Demersul apropierii de teatru s-a făcut treptat, în prima fază prin lecturarea și discutarea 

unor texte dramatice și abordarea lor prin metode de învăţare alternative. 

 Lucrul în echipă, studiul individual le-a dat elevilor posibilitatea de a-și dezvolta o serie de 

abilităţi: spiritul de iniţiativă, capacitatea de comunicare, responsabilitatea, respectul faţă de 

ceilalţi, autocontrolul, calităţile de lider, seriozitatea în rezolvarea sarcinilor. 

 Prin jocul de rol se dezvoltă și imaginaţia creativ-plastică a copiilor. Ei pot desena ceea ce 

au văzut pe scenă sau pot participa direct la realizarea decorului în orele de educaţie plastică. 

Muzica este, de asemenea, foarte importantă în spectacolul artistic. 

 Educaţia prin teatru este un lucru foarte bun datorită avantajelor pe care le aduce în 

dezvoltarea personală a individului, indiferent de vârstă, datorită impulsului pe care-l dă stimulării 

și îmbunătăţirii abilităţilor individului. 
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ROLUL SERBĂRILOR ŞCOLARE LA PREŞCOLARI 

 

Prof. Costache Elisabeta 

 

Serbările copiilor încântă prin farmecul lor, prin prospețimea și candoarea protagoniștilor, 

prin neîntrecuta spontaneitate și sinceritate de care dau dovadă copiii de vârstă preşcolară. 

Serbarea constituie o modalitate eficientă de a dezvolta capacitățile de comunicare verbală 

și a înclinațiilor artistice ale copiilor. 

Există momente în viața personală a copiilor preșcolari care sintetizează în ele amintiri 

dragi, printre care se numără și serbările, cu un farmec aparte. 

În cadrul activităților comune, a activităților alese, educatoarea are posibilitatea 

descoperirii unor aptitudini artistice la copiii preșcolari.  

Aceste aptitudini și înclinații artistice pot fi descoperite mai ușor în urma unor testări 

individuale sau pe grupe de copii, în diferite domenii de activitate. 

Aptitudinile și înclinațiile deosebite descoperite la copii în domeniile muzical, literar, coregrafic 

și artistico-plastic pot fi valorificate în timpul programelor distractive, a șezătorilor, a teatrului de 

păpuși, dar mai ales în cadrul serbărilor din grădiniță.  

Scena creează copiilor posibilitatea de a-și manifesta din plin aptitudinile individuale ale 

personalității lor. Aceasta impune dezvoltarea intereselor copiilor pentru activitățile artistice și 

oferă prilejul de a valorifica unele aptitudini și de a recita expresiv, de a cânta melodios, de a dansa 

elegant, grațios etc. Interesele și aptitudinile le vom dezvolta în strânsă legătura cu celelalte procese 

și însușiri psihice ale copiilor: gândirea, limbajul, atenția, memoria, voința etc.  

Ca să poată da replica într-o scenetă, copiii își pun în activitate gândirea și fac asociații 

între obiectele ce-i înconjoară, își însușesc  expresii noi, memorează ceea ce trebuie să reproducă, 

iar conținutul acestora le formează sentimente și trăiri morale. 

Activitățile artistice, oricum s-ar structura și ierarhiza, vizează în ansamblu problema valorificării 

înclinațiilor artistice ale copiilor, cu condiția ca acestea să fie bine organizate și cu un conținut 

adecvat vârstei lor. Copiii cu reale posibilități de îndemânare, de creație, de recitare expresivă, de 
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manifestare a simțului ritmic pot fi selecționați în redarea unei scenete sau chiar teatru de păpuși, 

la grupele mari. 

De asemenea, priceperile și aptitudinile dobândite în activitățile de educație muzicală se 

valorifică prin integrarea cântecelor, a jocurilor cu cântec, precum și a șezătorilor și a concursurilor 

(organizate în diferite condiții și momente ale vieții copiilor în grădiniță), dar mai ales în cadrul 

serbărilor. 

          Activitatea coregrafică constituie un alt domeniu de manifestare a copiilor. În cadrul acestei 

preocupări distingem interesul pentru interpretarea dansurilor în care se folosesc pași simpli de 

dans, ca hora, alunelul, jocul în perechi, prin intermediul cărora se valorifica tradițiile și folclorul.  

       Renunțarea la serbări sau organizarea lor superficială, formală înseamnă sărăcirea vieții 

sufletești a copiilor, după cum numărul lor prea mare duce la diminuarea stărilor afective, a trăirilor 

emoționale. Educatoarea trebuie să aibă o concepție clară și precisă asupra conținutului serbării, 

pornind de la o idee tematică, în jurul căreia să se grupeze toate punctele din program, pentru ca 

întregul să fie unitar și să comunice pregnant cu aceasta idee. Reușita unei serbări trebuie să fie 

consecința unei alegeri judicioase a celui mai accesibil program și a unei activități bine planificate 

de pregătire, în cursul unei perioade mai îndelungate. 
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Integrarea jocurilor didactice în arta povestirii 

 

        Prof. Crăciun Maria 

 

 Într-o lume bulversată de schimbări la tot pasul, de incertitudini, întrebări, de multe ori 

rămase fără un răspuns, calea adevărului, singura în stare să creeze suportul identităţii şi al 

stabilităţii, rămâne, indubitabil, educaţia. 

 Uşor de zis, greu de înţeles acest concept, definit de marii pedagogi, ambalat în sertarele 

sufletului dascălului, omul care şi-a dedicat întraga viaţă unei misiuni nobile prin care să prefacă 

sufletul de copil într-un mic actor ala ativităţii sale de fiecare zi. 

 Si cum să fie mai frumos explicat acest deziderat decât prin arta educaţiei, contrasă, poate 

fără ca nici unul dintre actanţi să nu îşi dea seama, decât prin arta povestirii. 

 Poate că ar fi necesară o definiţie a acestui concept, dar cine îl poate defini mai bine decât 

Anon Pann, cel isteţ ca un proverb, care face din cuvânt cheia preluată apoi de dascăl, cu care 

descuie uşor sensul îndemnului său: Cântă măi frate române, pe graiul şi limba ta/ Şi lasă cele streine ei 

de a şi le cânta,/ Cântă să înţelegi şi însuţi şi câţi la tine ascult/ Cinsteşte- ţi/ ca fiecare limba şi 

neamu- ţi / mai mult!”. 

 Problema identificată face trimitere la integrarea jocurilor didactice în arta povestirii, 

aleasă în contextul în care, în prezent, copiii citesc foarte puţin. 

 Rolul şi importanţa jocului didactic este de a asigura procesul de fixare şi de consolidare a 

cunoştinţelor, ajutând la dezvoltarea personalităţii prin caracterul său informativ. 

Platon a considerat jocul ca o atitudine arătând că munca poate fi efectuată uneori în joacă 

de fiinţa umană şi recomandă: „faceţi în aşa fel încât copiii să se instruiască jucându-se şi veţi avea 

prilejul de a cunoaşte înclinaţiile fiecăruia”, iar J. Piaget considera că  „Jucându-se, copilul 

asimilează realităţile intelectuale care fără joc, rămân exterioare inteligenţei lui”, pentru ă, prin 

definiţie, accepțiunile termenului joc (<lat. iocus, -i) sunt variate: activitate distractivă (la copii), 

constând într-un anumit fel de dialoguri, în mici acțiuni desfășurate după anumite reguli, în imitarea 

sau simularea unor realități etc.1; 
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 Pentru arta povestirii, jocul didactic este foarte important pentru că antrenează şi valorifică 

ceea ce înseamnă capacităţile intelectuale şi creative, o metodă de învăţare bazată pe creativitate 

şi originalitate. 

 Jocul didactic este o metodă modernă, care activizează şi dinamizează colectivul de elevi, 

îi regrupează, anulând monotona ordine din bănci, îi solicită să colaboreze şi să dezbată idei, 

probleme, sarcini de lucru.  

 Psihologul Jean Chateau, specialist în educație pentru copii, consideră jocul principala 

modalitate de afirmare a personalității copilului și de dezvoltare a sa: „Prin intermediul jocului 

copilul dobândește mai întâi acea autonomie, acea personalitate și chiar acele scheme practice pe 

care le va necesita activitatea lui de adult.” [2]  În viziunea sa, prin joc se realizează pregătirea 

pentru viața reală, definită de seriozitate. 

 Ioan Cerghit clasifică jocurile în două mari categorii: [3] 

1. Jocuri didactice sau educative, grupate în funcție de: 

a) conținutul și obiectivele vizate: jocuri senzoriale, de observare a naturii, de dezvoltare a vorbirii, 

de asociere de idei și de raționament, matematice etc.; 

b) materialul utilizat: jocuri cu materiale sau fără materiale, orale, cu întrebări, de cuvinte 

încrucișate ori ghicitori etc.; 

c) disciplina predată: jocul de citit, de scris, de socotit, de geografie, de istorie etc.; 

În această categorie se încadrează și jocurile computerizate, care capătă un succes tot mai mare în 

utilizarea la clasă. 

2. Jocuri de simulare: jocuri de roluri, de decizie, de competiție, jocuri strategice, jocuri cu 

inversări de roluri etc. 

La limba și literatura română, menirea activităților ludice este aceea de a impulsiona elevii 

în demersul descoperirii universului literar nemărginit prin antrenarea spontaneității și imaginației. 

În acest sens, pot fi propuse variate jocuri didactice lexicale, de creație ori de fantezie, atât în etapa 

de predare, cât și în cea de consolidare ori de evaluare a cunoștințelor. În cadrul acestora, elevii își 

valorifică potențialul creativ, capacitatea de exprimare corectă și de argumentare a opiniilor 

proprii, memoria, deprinzând mecanismele lucrului în echipă și tehnicile de socializare. 



 
 

40 
 

 Pornind de la aceste considerente de ordin teoretic am ales ca model o temă la clasa a 5-a 

care ţine de prietenie, în povestirea Prietenul meu de Ioana Pârvulescu reiese ideea că prietenii 

unui copil pot fi atât persoane, cât și necuvântătoare.  

 Pentru a-i ajuta  pe copii să înţeleagă mesajul textului literar, conţinutul acestuia şi mai ales 

povestirea lui trezită de sentimentele după lectura acestia, am ales ca metodă de lucru jocul 

didactic. 

 S-a pornit de la premiza că fragmentul prezintă o lume imaginară și transmite idei, dar mai 

ales emoții și sentimente, într-un limbaj expresiv, care poate fi mai apropiată sau mai îndepărtată 

de lumea reală. 

 Pentru a înțeleg texutul literar în care se relatează o întâmplare, copiii trebuia să răspundă 

la câteva întrebări legate de personaje, loc şi timp al acţiunii. 

 De aceea, după ce s-au stabilit principalele repeere de conţinut şi s-au fixat impresiile după 

prima lectură, în cea de a doua oră s-a lucrat exerciţiul 9, cu aplicabilitate pe Jocul didactic  E 

rândul meu să-ți spun ce s-a întâmplat!, un joc de 5 minute, în care copiii lucrau în perechi. 

 Au fost aşezaţi față în față. Unul dintre ei a începu să povestească întâmplările din text. La 

un moment dat, celălalt îl întrerupea, anunțând: „E rândul meu să-ți spun ce s-a întâmplat!” 

continuând să povestească, cât mai expresiv pentru a-şi impresiona ascultătorii. 

 Povestind, fără să îşi dea seama, copiii intrau în pielea personajelor, Adi şi Bogdan, ceea 

ce făcea şi mai interesantă poestirea, o adevărată artă a comunicării, daorată şi vârstei similare 

apovestitorilor precum şi a copiilor-personaje  din text. 

 Pentru a-i ajută să înţeleagă rolul timpurilor verbale în arta povestirii, am ales ca joc 

didactic Roata timpului, unde, pe un disc asemănător cadranului unui ceas  erau trecute iniţialele 

fiecărui copil. În mijloc s-a fixat un ac îndreptat în sus. Învârtind discul, acul se oprea în dreptul 

numelui unui copil care trebuia să răspundă la dou întrebări cu privire la spaţiu şi timp unde şi 

când şi în ce moment al zilei s-au desfăşurat întâmplările.  

 Pentru fixarea cunoştinţelor şi realizarea feed-bak-ului, lecţia s-a încheiat tot cu un joc 

didactic Să inventăm o poveste (oral),  folosit ca metodă de consolidare a cunoştinţelor dobândite, 

după predarea textului. Mai întâi, profesorul sistematizează – oral – cu ajutorul elevilor şi al 

schemelor / notiţelor din maculator, portofoliu, fişe de lucru caracteristicile textului, ca specie 

epică, apoi s-au enunţat regulile jocului: pe rând, fiecare elev va construi unul sau cel mult două 
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enunţuri, legate logic între ele, astfel încât să întocmească o nouă povestire la fel de intresantă ca 

aceea discutată la clasă. 

 Încurajaţi, pe rând, elevii încep pe rând să povestească, în aşa fel încât să capeze ateţia 

celorlalţi şi să îi determine să cotinue întîmplara, urmărind un fir log al evenimentelor. 

 Ultimul copil a încheiat firul povestirii în aşa fel încât toţi să înţeleagă că povestirea este o 

artă în centrul căreia stă cuvântul ca meşteşug. 

 Se poate spune că problema comunicării în timpul orelor de limba şi literatura română 

poate fi soluţionată prin implementarea unor metode interactive de lucru, prin care să se sporească 

motivaţia învăţării şi să o facă eficientă. 
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Pictura murală de la Școala Gimnazială "Marin Preda" 

-scurtă prezentare de la cercul de arte plastice- 

  

Prof. Țoacă Raluca Ioana 

 

Pe data de 24 noiembrie 2023, la Școala Gimnazială Marin Preda am găzduit cercul 

pedagogic de arte plastice, unde am prezentat  pictura 

murală de la etajul I al școlii și o expoziție cu lucrările 

elevilor. Fiecare vizitator al școlii a fost impresionat 

de tematica bogată, de acuratețea realizării, de talentul 

și de implicarea celor care au transformat un simplu 

perete în operă de artă. 

Estimez că peretele a început a fi lucrat de 

către elevii claselor gimnaziale, prin anii 1970-1980. 

Doamna profesor de la Liceul de Arte Dinu Lipatti - 

Dinu Monica -  a pictat două scene, pe vremea când 

era în clasa a V-a sau a VI-a. Culorile utilizate au fost 

cele în ulei, doar acestea existau în acea perioadă, ne 

urcam pe o bancă și pe două scaune ca să ajungem la tavan, să putem lucra(...)unele teme ale 

scenelor au fost modificate de către foști elevi- afirma doamna Dinu Monica, privind picturile. 

Toate imaginile, vesel colorate, ilustrează universul școlar din acea perioadă.  

O parte din pictura murală am revitalizat-o cu ajutorul culorilor acrilice, începând cu anul 

2021, urmând să le finalizez într-un viitor apropiat. 

La final domnul Metodist Olteanu Ștefan ne-a îndemnat pe fiecare profesor de arte să 

realizezăm o pictură murală la școala unde predăm. 



 
 

43 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

k 

 



 
 

44 
 

          DEZVOLTAREA SOCIO – EMOȚIONALĂ A COPIILOR  PREȘCOLARI  

 

                                                                                                          

Prof. Holban Lidia 
 

           "  Iubirea este necesară, deoarece pentru fiecare dintre noi nu este suficient faptul de a 

exista. Un copil  poate să traiască fericit numai atunci când ştie că este iubit. Numai atunci devine 

complet el însăşi. "                                                                                         (Luigi Verdi)  

 

       Grădinița  solicită copilului  noi  cerințe și  condiții de  viață  diferite  de  cele  oferite  înainte, 

în  cadrul  familiei. Aici, copilul  devine  obiectul  unor  influențe  complexe ,  organizate  în  cadrul 

ambianței preșcolare (programul, educatoarea, grupa de copii) care influențează  dezvoltarea lui 

psiho-socio-culturală.Vârsta preșcolară este o  perioadă  a  descoperirilor. Depășind  poate  pentru  

prima  dată  spațiul  restrâns, familial, al  casei, copilul  învață  că  există  o  lume  interesantă  

dincolo  de  acestea, dorește să  se  implice  în  cunoașterea  și  transformarea  ei, se  descoperă  pe   

sine  ca  o  persoană  care  are  abilitatea  de  a face să se întâmple  anumite  lucruri, câștigând  

autonomie în  cunoaștere  și  inițiativă. 

       Fiecare  copil  este  o  ființă  unică. Chiar  în  aceeași  familie, fiecare  copil este  diferit  de  

frații  și surorile sale, iar  diferența  începe  încă  de  la  naștere, fiecare are comportamente  specifice  

în  ceea  ce  priveste  hrana, somnul, are  reacțiile  sale  proprii  la  ceilalți. Are  deci, “un  stil  de  

viață “ al  său. Părintele și  adultul  educator ( care  poate fi  îngrijitoare, asistentă  medicala, cadrul  

didactic ) au  datoria  de  a  respecta  individualitatea  copilului  chiar  din  momentul  în  care  

acesta  s-a  născut. Dacă  ei  înțeleg, acceptă și  respectă   tot  comportamentul  legat  de  somn,  

mâncare,  schimbările  de  dispoziție, temperamentul  celui  mic, vor  putea  înțelege  și  respecta  

mai  ușor  individualitatea  copilului , asa  cum  se  manifestă  ea  în  etapele  de  vârstă  ulterioare. 

Toți  copiii  trec  prin  aceleași  stadii  de  dezvoltare, doar  că  o  fac  în  mod specific. Aceste  

stadii  includ  schimbări  esențiale  în  primii  cinci  ani  de  viață;  este  evident , de  exemplu , ca  

la  3 ani  copilul  se  deosebește  enorm  de  ceea  ce  va  fi  el  pe  la  7-8 ani . Pe   măsură  ce  

copilul  se  maturizează, se   observă  cum  se  dezvoltă  și  se  structurează   ca  individ  unic : 

devine  din  ce  în  ce  mai  independent, are  propriul  sau  bagaj  de  cunoștințe, atitudini , valori, 

și  credințe.  Vârsta preşcolară se caracterizează prin dezvoltare accelerată în toate planurile: fizic, 

cognitiv şi socio-emoţional. Aceste planuri se află în strânsă interacţiune şi pot fi separate doar 
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artificial, pentru a fi investigate sau înţelese mai uşor. Copilul denumește și recunoaște emoţii 

precum: bucuria, furia, frica şi tristeţea, ajungând ca la vârsta de 5-6 ani această paletă de etichete 

verbale să fie mult mai amplă, fiind incluse de exemplu și ruşinea, vinovăţia sau jena. În perioada 

preșcolară, limbajul emoțiilor câștigă rapid în acuratețe, claritate și complexitate și, ceea ce este 

cel mai semnificativ, raportarea la posibilele cauze ale sentimentelor oamenilor este din ce în ce 

mai frecventă.  

          Înțelegerea emoțiilor de către preșcolari este totuși încă limitată. Ei au dificultăți în 

înțelegerea modului în care emoțiile se pot baza pe credințe sau gânduri false. Datorită faptului că 

încep să facă distincția dintre realitate și aparență, încep să înțeleagă faptul că modul în care își 

exprimă emoțiile influențează dinamica relațiilor cu ceilalți oameni. Pe măsură ce copiii cresc, 

discuțiile despre emoții sunt integrate în conversațiile zilnice, în citirea poveștilor, în discuții 

despre evenimente ce urmează să se întâmple, în istorii personale etc. Conversațiile 

educator/părinte-copil despre dorințe, sentimente, comportamente și gânduri îi ajută pe copii să 

înţeleagă mecanismele psihice - cuvintele categorizează experiența psihologică dându-i coerență 

și criterii pentru înțelegerea acesteia. Există o serie de elemente de elaborare a conversațiilor care 

oferă copilului baza pentru înțelegerea emoțiilor, cum ar fi: descrierile făcute de adulți, explicațiile 

date de către adulți cu privire la cauzele emoțiilor și la consecințele acestora, întrebările cu privire 

la modul în care au înțeles emoțiile.  

                Autoreglarea emoțională implică abilitatea de iniţiere, inhibiţie sau modulare a 

proceselor fiziologice, a cogniţiilor şi a comportamentelor relaţionate cu emoţiile astfel încât să fie 

atinse scopurile individuale (Thompson, 1990). Așadar, pentru a-şi regla emoţiile negative 

preşcolarul foloseşte deja strategii comportamentale (distragere prin joc), strategii cognitive 

(mutarea gândurilor de la situaţie, considerarea lucrurilor într-o lumină mai pozitivă) sau verbale 

(discutarea emoțiilor cu alții, reflecția asupra lor). Un aspect esenţial în reglarea emoţională este 

dezvoltarea abilităţii de a diferenţia între stresori care pot fi controlaţi (de ex., o sarcină pe care 

trebuie să o realizeze ) şi cei care nu pot fi controlaţi (de ex., proceduri medicale dureroase). Copiii 

mai mari recunosc mai repede circumstanţele care nu pot fi controlate şi încearcă să se adapteze la 

situaţie, nu să o schimbe. Evoluția interacțiunilor la preșcolari este sprijinită şi de faptul că la vârsta 

de 4-5 ani se dezvoltă teoria minții, adică abilitatea de a înțelege faptul ca ceilalți oameni au o 

lume internă care este diferită pentru fiecare individ (Benga, 2002)  
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            Contribuțiile relațiilor cu alți copii la dezvoltarea socio-emoțională. Dobândirea 

identității de gen se manifestă începând cu vârsta de 2-3 ani când interacțiunile devin tot mai 

sofisticate: copiii devin capabili să se joace împreună și nu doar unul lângă celălalt. Astfel, 

perioadele de interacțiune sunt mai lungi și mai frecvente şi apare şi jocul cooperativ și reciproc. 

Băieții preferă să se joace cu băieții și fetele cu fetele, o tendință care va continua de-a lungul 

întregii copilării . Selectivitatea se manifestă, de asemenea, în preferința copiilor pentru anumiți 

indivizi: prietenia devine un lucru semnificativ și important, iar copiii se vor asocia mai ales cu cei 

pe care îi plac, pe care îi apreciază și a căror companie este căutată activ. Jocul este activitatea 

pricipală pe care preșcolarii o realizează și care, pe lângă dezvoltarea cognitivă, duce şi la 

construirea reprezentărilor despre modul în care copilul trebuie să se comporte în relațiile cu 

ceilalți. În modul în care se joacă preșcolarii și mai ales în alegerea partenerilor de joacă, pe lângă 

selectivitatea menționată mai sus, se manifestă și stereotipurile de gen, apărute mai ales din 

educația pe care părinții și educatorii o dau copiilor. Astfel, fetițele se joacă în grupuri de fetițe, cu 

jucării „specifice fetițelor”. Se recomandă educatorilor să asiste copilul în explorarea și 

descoperirea jucăriilor nespecifice genului: să implice fetele în jocuri care dezvoltă nu numai 

abilitățile verbale (prin jocul cu păpușile), ci și abilitățile cognitive și motorii, oferindu-le 

oportunitatea de a-şi forma competenţe în cât mai multe domenii de activitate; să implice băieții 

în jocuri considerare de a fi ’’specifice fetelor’’ precum săritul corzii, șotron și altele (care 

contrazic stereotipurile de gen), flexibilizând astfel convingerile de gen și îmbogățind repertoriul 

comportamental al copiilor. Unul dintre cele mai interesante aspecte din dezvoltarea socio-

emoțională (dar și cognitivă) a preșcolarilor este dobândirea identității de gen, respectiv 

capacitatea copilului de a identifica în mod corect propriul său gen și pe cel al altora. Încă de la 

vârsta de 2 ani jumătate-3 ani, copiii pot să eticheteze și să stabilească corect sexul celorlalți. 

Stabilitatea genului - înțelegerea faptului că genul este o caracteristică permanentă, care nu se 

schimbă în decursul vieții - se atinge spre vârsta de 4 ani. De la vârsta de 5- 6 ani se dezvoltă 

constanța genului, respectiv înțelegerea faptului că o persoană își păstrează sexul, chiar dacă în 

aparență, prin haine ori coafură genul pare a fi schimbat.  

          Dezvoltarea conștiinței de sine , conceptul de sine, care reprezintă imaginea pe care copiii 

și-o formează despre ei înșiși, continuă să se dezvolte în această perioadă. Preșcolarul se descrie 

pe sine în termeni concreți, caracterizările cuprinzând trăsăturile sale fizice sau activitățile pe care 

el le practică. Atfel, copiii mici se văd mai mult în termeni de înfățișare și de posesiuni (de ex., 
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Am ochi albaștri, Am o bicicletă,) și de acțiuni pe care le pot realiza (de ex., Știu să patinez, Ajut 

la cumpăraturi). Copiii își pot exersa abilitățile de autoreglare emoțională, precum gestionarea 

emoțiilor negative generate de posibilitatea de a fi eliminat din joc. Reglarea cu succes a emoțiilor 

negative și continuarea jocului vor spori competența socială a copilului. Totodată, acest joc implică 

abilități de interacțiune socială, ca de exemplu așteptarea rândului de a primi mingea și de a urma 

regulile. Pentru că această perioadă este importantă din punctul de vedere al formării identității de 

gen, implicarea copiilor de ambele genuri în joc va contribui la o înțelegere mai extinsă a rolurilor 

de gen și la diversificarea repertoriului de comportamente. 

Pentru a   îmbunătăți abilitățile emoționale ale copiilor este important ca mai întâi să vedem care 

sunt punctele lor tari și ce comportamente pot fi dezvoltate. În acest sens, putem obseva cum se 

comportă copilul : se separă de părinți fără dificultate; își apară drepturile. manifestă entuziasm 

atunci când face lucruri plăcute pentru el, manifestă interes pentru activitățile de la grădiniță.  

            În concluzie, pe lângă copiii care se dezvoltă tipic, există şi copii care întâmpină dificultăţi 

minore (de ex., tendinţa de izolare de grupul social) până la probleme mai grave (de ex., autism) 

sau, la polul opus, până la copii cu performanţe deosebite la vârste foarte mici (de ex., pianişti de 

performanţă la 6 ani). Pentru a putea interveni eficient în cazul copiilor cu dezvoltare atipică este 

vital să cunoaştem care este traseul tipic, iar mai apoi să evaluăm dezvoltarea în funcţie de acest 

traseu.  
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Factori care stimulează și factori care frâneză creativitatea vizuală. 

Modalități de deblocare.   
 

Prof. Țoacă Raluca Ioana 

 

 Fiecare profesor de educașie plastică, arte vizuale, trebuie să inventarieze factorii (externi 

și interni) care condiționează într-un fel sau altul dezvoltarea creativității vizuale specifice 

fiecăruia dintre elevii săi; eficiența educației vizuale depinde de cunoașterea și de utilizarea cât 

mai intensă a foctorilor stimulativi, dar și de evitarea celorlalți. 

 În vederea dezvoltării creativităși elevilor , Andrei Cosmovici afirma "există mijloace 

nespecifice fără o relație cu un anume obiect de învățământ, și metode specifice în raport cu o 

anumită materie, în funcție de conținutul ei"1 

1.Factorii de stimulare 

Externi: 

-comportamentul profesoruluide artă prin înțelegerea empatică, încurajarea, caracterul deschis și 

predispus la înoiri, respectă ritmul de înaintarea al fiecăruia, 

-climatul din jurul elevului (familie, clasa, prieteni, etc) 

-tonul și felul în care se adresează profesorul 

-aprecieri corecte, laude 

-abordări experimentale 

-rezultate concrete la concursuri, etc. 

Interni: 

-fierea, calitatea motivației, a voinței, 

-sănătatea fizică, 

-încrederea în mijloacele de expresie pe care le stăpânește 

-curiozitatea 

2.Factori de frânare 

-jignirile din partea colegilor, firea timidă,  

-frica de eșec, graba,  

-utilizarea instrumentelor neadegvate, lipsuri materiale, etc. 

 
1 Cosmovici,A.,L., 2008, "Psihologie școlară", Editura Polirom, Iași, Cap III, pag160 
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3.Factori de deblocare 

 -invocarea permanentă a jocului 

- formulări problematice  

- crearea pe loc a unei scurte povestiri cu conținut specific limbajului vizual 

-refolosirea unor planșe- spălarea și uscarea unor lucrări pentru a putea refolosi suportul 

-crearea unor imagini gestual informale prin procedee de action painting2 

-colecționarea de albume de arta, reproducere, etc 

 Trebuie să ținem cont că aceasta clasificare poate să varieze, fiecare copil este unic, și cu 

ajutorul profesolului, dar prin curiozitate, persevernță și voință va putea să depășească blocajul 

creativ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
2 Șușală I., 2009, "Educația vizuală de bază", Editura Humanitas, pag.164 
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Dinţii şi îngrijirea lor 

-Exemple de bune practici- 

                                                            Prof. Constantin Elena 

                                                    

 

Activitate susținută în cadrul proiectului educațional  „Dinți frumoși și sănătoși!’’ 

 

 

Tema anuală de studiu:Cine sunt/suntem? 

Subtema:Corpul uman 
 

Alimentaţia copilului, începând cu vârsta de 3 ani, are un rol 

copleşitor asupra dezvoltării lui. Mai mult, influenţează şi 

rezultatele pe care le obţine în primii ani de şcoală. 

Copiii preşcolari sunt uneori mofturoşi la unele alimente 

preparate sau în stare proaspătă şi refuză să le consume. 

Cunoscând copilul în complexitatea sa, educatoarea prin 

activităţile concrete va motiva rolul alimentelor în menţinerea 

sănătăţii, determinând copilul spre o alimentaţie raţională. Astfel prin activitatea de cunoaştere a 

fructelor, legumelor, preparatelor din carne, lapte, pâine, dulciuri, copiii vor descoperi rolul şi 

importanţa acestor alimente în menţinerea sănătăţii. 

Poezii precum:,,Sănătate de la toate”, ,,În grădina de legume”, ,,Supa de zarzavat”, etc., 

însuşite de copiii preşcolari îi implică în descoperirea rolului acestor produse, influenţa lor asupra 

sănătăţii. 
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Poveşti şi lecturi cu un conţinut adecvat pot fi 

pretexte în realizarea acestor obiective. 

O alimentaţie sănătoasă înseamnă consumarea a 

diferite alimente aparţinând grupurilor alimentare de 

bază: proteine, precum carnea, ouale şi legumele; 

lactate; fructe şi legume; cereale, precum pâinea şi 

pastele făinoase; grăsimi şi dulciuri. Deşi pare simplu, 

nu este întotdeauna uşor să se stabilească un regim 

adecvat fiecărui individ. Uneori se consumă mai mult dintr-un singur grup alimentar (preferat) şi 

se evită consumarea altora sau se optează pentru comoditate în defavoarea calităţii. 

 

Obiectivele lecţiei: 

⚫ Să demonstreze abilităţi de cercetare; 

⚫ Să motiveze cauza apariţiei cariilor, 

⚫ Să enumere regulile de igienă pentru îngrijirea dinţilor; 

⚫ Să enumere regulile de igienă pentru protejarea dinţilor; 

⚫ Să capete deprinderi practice de curăţire a dinților 

Ghicitoare: 

Primii sînt de papă lapte 

Şi-i schimbăm la ani vreo şapte, 

Iar în loc cresc alţii noi, 

Mai puternici, mai de soi, 
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Sănătoşi ca să-i păstrăm, 

Multe dulciuri nu mîncăm,  

Şi cu grijă îi spălăm.  

 

Regulile de igienă a dinţilor 

• Consumaţi cît mai multe fructe şi legume 

• Nu folosiţi dulciuri în cantităţi mari 

• Spălaţi dinţii de două ori pe zi 

• Nu spargeţi cu dinţii alune, nuci, dropsuri 

• Nu scoateţi cu dinţii capace, dopuri 

• Nu treceţi brusc de la alimente reci la cele fierbinţi şi invers 

• Consumaţi sistematic medicul stomatolog 

 

Expresii despre dinţi 

⚫ Soare cu dinţi 

⚫ N-ajunge nici pe o măsea 

⚫ A-ţi lua inima în dinţi 

⚫ A trage la măsea 

⚫ Scobeşte-te în dinţi 

⚫ Aşi arăta colţii 

⚫ Mai aproape dinţii decât părinţii. 
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Frohe Weihnachten! 

Prof. Simionescu Mădălina 

 

Es ist schon wieder Dezember und das bedeutet, dass Weihnachten vor der Tür steht! 

Kinder und Erwachsene sind auf Überraschungen gespannt. Weihnachten gilt als das wichtigste 

Fest der Christen. Sie feiern die Geburt von Jesus Christus, dem Sohn Gottes. 

Die Vorweihnachtszeit beginnt mit dem Ersten Advent und dauert vier Wochen bis zum 

Heiligen Abend. Auf dem Tisch wird der Adventskranz aufgestellt. An jedem Sonntag wird eine 

Kerze mehr angezündet.  Vor allem klingt Weihnachten wie ein Märchen für Kinder. Die Kleinen 

schreiben ihren Wunschzettel. Während die Kinder die Tage bis Weihnachten zählen, gehen die 

Erwachsenen Geschenke einkaufen. In den Kaufhäusern können die Kunden sowohl 

Geschenksideen als auch Weihnachtsschmuck wie Christbaumkugeln, Kerzen finden.  Die 

Geschäfte  sind auf den Ansturm der Kunden gut vorbereitet. Die Auswahl ist riesengroβ. Dort 

sitzt ein Weihnachtsmann und hört aufmerksam allen Kindern zu, die ihm von ihren Träumen und 

Wüunschen erzählen. 

                Bei den Deutschen genieβen die Weihnachtsmärkte sehr groβe Popularität.  Hier kann 

man sich in die heitere Atmosphäre des Festes versenken. An allen Ecken riecht es nach gebrannte 

Mandeln,  Rosinen,  Zimt,  Honig, Nüssen  und Glühwein.  Bald blasen wir die letzte Kerze des 

Adventskranzes aus.  Vor Heiligabend wird der Weihnachtsbaum von den Familienmitgliedern 

geschmückt. Es ist ein Symbol des Lebens und der Hoffnung, der vor Krankheit schützen soll. 

Man dekoriert den Christbaum mit Glaskugeln, Lametta, Lichterkette und Christbaumspitze. Eine 

Krippe mit der Geburtsszene Jesus steht unter dem Baum.  

                Schlieβlich kommt der Heilige Abend – der Beginn des Weihnachtsfestes! Die Frauen 

besorgen die noch fehlenden Lebensmittel. Sie backen Lebkuchen, Plätzchen, Weihnachtsstollen 

und leckeren Kuchen. Die Wohnung duftet nach Vanille und Zimt. Am Nachmittag des 

24.Dezember gehen die Kinder und die Eltern in die Kirche. Hier findet der Kinder-

Weihnachtsgottesdienst statt. Der Pfarrer erzählt den Kleinen von der Geburt Christi. Die Kinder 

singen Weihnachtslieder. 

                Es ist die Zeit für das festliche Abendessen! Die ganze Familie triftt sich beim Tisch.  

Typisches Essen an Heiligabend  sind Würstchen mit Kartoffelsalat, Lachs,  gefüllte Pute, 

Gänsebraten, Schweinebraten, Kohlrouladen, Knödel,  Lebkuchen, Christstollen, 
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Weihnachtsplätzchen, Zimtsterne. 

                Man erzählt den Kindern, dass das Christkind die Geschenke bringt. Unter dem 

Tannenbaum liegen Spielzeuge, Süβigkeiten, Bücher. Nach dem Bescherung geht man wieder in 

die Kirche. Dort beginnt die Christmette, der wichtigste Gottesdienst an Weihnachten. Jeder feiert 

die Geburt des Jesuskinds.  Fröhliche Weihnachten! 

 

 

Jane Austen – o incursiune în viața și opera sa 

 prof. Lavinia Calciu 

Jane Austen (1775–1817) este unul dintre cele mai recunoscute nume din literatura engleză. 

Atât de cunoscute încât, ziua de 16 decembrie, ziua nașterii sale, a devenit sărbătoare națională în 

Marea Britanie. Cele șase romane importante ale ei – „Mândrie și prejudecată”, „Rațiune și 

simțire”, „Persuasiune”, „Parcul Mansfield”, „Northanger Abbey” și “Emma” – sunt 

considerate clasice astăzi, renumite pentru portretizarea vieții clasei de mijloc engleze de la 

începutul secolului al XIX-lea. 

Cine a fost Jane Austen? 

Jane Austen, fiica unui preot care a crescut în Hampshire-ul rural liniștit în secolul al 

XVIII-lea, este unul dintre cei mai apreciați romancieri din Anglia. Inițial, a început să scrie pentru 

a se distra și pentru a-și distra familia, căreia îi plăcea să i se citească cu voce tare. Deși cărțile lui 

Jane s-au vândut în mod constant în timpul vieții ei, abia în perioada victoriană a fost recunoscută 

ca o mare autoare. Până în secolul al XX-lea, reputația ei a atins statutul de cult, iar astăzi o 

industrie comercială înfloritoare a crescut din faima ei – un fapt care probabil ar fi uimit-o și 

amuzat-o pe Jane. 

Jane a fost al șaptelea copil și a doua fiică a duhovnicului George Austen și a soției acestuia, 

Cassandra Leigh Austen. Jane s-a născut într-o familie respectabilă, din clasa de mijloc. 

Născută dintr-un tată educat la Oxford, Jane a fost educată în primul rând acasă și a fost 

încurajată, împreună cu frații ei, să exploreze biblioteca extinsă a tatălui lor. 
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După ce a crescut în satul Steventon din Hampshire, Jane s-a mutat împreună cu părinții și 

sora ei, Cassandra, la Bath în 1801, la vârsta de 25 de ani. După moartea tatălui ei în 1805, Jane, 

mama și sora ei s-au mutat de mai multe ori, înainte de a se stabili în Chawton, lângă Steventon. 

În ciuda faptului că a scris o multitudine de romane romantice, Jane nu s-a căsătorit 

niciodată. 

Când s-a apucat Jane Austen să scrie?  

Jane a început să scrie în adolescență. În caiete legate în piele ea a scris romane, inclusiv 

„Dragoste și prejudecată” și „Lady Susan”, și o serie de povești comice cunoscute acum ca fiind 

opera ei de tinerețe. Pe la douăzeci de ani, Jane a scris primele schițe ale operelor ce urmau să vadă 

tiparul sub titlurile „Rațiune și Simțire” și „Mândrie și prejudecată”. 

În 1801, Jane s-a mutat la Bath împreună cu mama ei, sora Cassandra și tatăl recent 

pensionat, cu reședința la 4 Sydney Place. 

Moartea tatălui lui Jane în 1805, după o scurtă boală, a pus o presiune financiară 

asupra celor trei femei Austen și le-a forțat să locuiască împreună cu diverși membri ai 

familiei și în apartamente închiriate. În 1809 s-au stabilit în cele din urmă în Chawton, 

locuind confortabil într-o cabană deținută de fratele lui Jane și Cassandra, Edward. Edward, 

între timp, locuia într-un conac din apropiere. 

Când s-a apucat Jane Austen să scrie?  

Jane a început să scrie în adolescență. În caiete legate în piele ea a scris romane, inclusiv 

„Dragoste și prejudecată” și „Lady Susan”, și o serie de povești comice cunoscute acum ca fiind 

opera ei de tinerețe. Pe la douăzeci de ani, Jane a scris primele schițe ale operelor ce urmau să vadă 

tiparul sub titlurile „Rațiune și Simțire” și „Mândrie și prejudecată”. 

În 1801, Jane s-a mutat la Bath împreună cu mama ei, sora Cassandra și tatăl recent 

pensionat, cu reședința la 4 Sydney Place. 

Moartea tatălui lui Jane în 1805, după o scurtă boală, a pus o presiune financiară 

asupra celor trei femei Austen și le-a forțat să locuiască împreună cu diverși membri ai 

familiei și în apartamente închiriate. În 1809 s-au stabilit în cele din urmă în Chawton, 

locuind confortabil într-o cabană deținută de fratele lui Jane și Cassandra, Edward. Edward, 

între timp, locuia într-un conac din apropiere. 
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Când s-a apucat Jane Austen să scrie?  

Jane a început să scrie în adolescență. În caiete legate în piele ea a scris romane, inclusiv 

„Dragoste și prejudecată” și „Lady Susan”, și o serie de povești comice cunoscute acum ca fiind 

opera ei de tinerețe. Pe la douăzeci de ani, Jane a scris primele schițe ale operelor ce urmau să vadă 

tiparul sub titlurile „Rațiune și Simțire” și „Mândrie și prejudecată”. 

În 1801, Jane s-a mutat la Bath împreună cu mama ei, sora Cassandra și tatăl recent 

pensionat, cu reședința la 4 Sydney Place. 

Moartea tatălui lui Jane în 1805, după o scurtă boală, a pus o presiune financiară 

asupra celor trei femei Austen și le-a forțat să locuiască împreună cu diverși membri ai 

familiei și în apartamente închiriate. În 1809 s-au stabilit în cele din urmă în Chawton, 

locuind confortabil într-o cabană deținută de fratele lui Jane și Cassandra, Edward. Edward, 

între timp, locuia într-un conac din apropiere. 

În această cabană, Jane a început să se concentreze mai mult ca niciodată pe romanele ei. 

Fratele ei, Henry a ajutat-o să negocieze cu un editor, iar primul roman al lui Jane, „Rațiune și 

Simțire”, a fost publicat anonim în 1811, când Jane avea 35 de ani. Acesta a fost urmat de 

„Mândrie și Prejudecată” în 1813, „Mansfield Park” în 1814 și „Emma” în 1816 – cea din urmă 

a fost „dedicată cu respect” prințului regent (mai târziu George al IV-lea), care a fost un fan al 

operei lui Jane. Deși romanele ei au fost publicate anonim, pagina de titlu a fiecărei cărți se referea 

la una sau două dintre lucrările anterioare ale lui Jane. 

Jane a avut mulți fani în secolul al XIX-lea, iar romanele ei au fost considerate la modă de 

membrii înaltei societăți, însă lucrările ei au fost cu greu revizuite. 

Jane Austen și-a văzut romanele ca pe copiii ei. 

În scrisorile către sora ei, Jane a descris „Pride and Prejudice” („Mândrie și prejudecată) 

(1813) drept „copilul ei drag” și a scris: „Nu sunt niciodată prea ocupată să mă gândesc la S & S 

(Sense and Sensibility). Nu pot să-l uit mai mult decât poate o mamă care alăptează, să-și uite 

copilul”.  

Aceasta este o analogie interesantă, deoarece la fel ca sarcina și nașterea, crearea romanelor 

ei a fost un proces lung și laborios. „Mândrie și prejudecată”, de exemplu, a fost mult timp în 

pregătire – ea a început prima schiță în octombrie 1796, dar cartea a fost publicată abia în ianuarie 

1813. Manuscrisul (necitit) a fost respins de primul editor căruia i-a fost trimis. 
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În ceea ce privește referirea la romanele ei drept copiii ei, Jane ar fi recunoscut, de 

asemenea, că, dacă ar fi urmat calea tradițională a femeilor din clasa ei și ar fi devenit soție și 

mamă, probabil că nu le-ar fi scris. 

Scrisorile ei nu conțin nicio indicație că ea ar fi regretat că nu a avut copii, dar cel puțin a 

avut compensația numeroșilor ei nepoți și nepoate, cărora le era o mătușă devotată și foarte 

iubitoare. 

Cum a murit Jane Austen?  

În 1816, la vârsta de 41 de ani, Jane a început să se îmbolnăvească de ceea ce se crede 

astăzi a fi boala Addison – o tulburare rară a glandelor suprarenale care provoacă oboseală, 

slăbiciune musculară și amețeli. În ciuda sănătății precare, Jane a început să lucreze la un nou 

roman, „Frații”, care avea să fie publicat după moartea ei. În aprilie 1817, Jane și-a scris 

testamentul și a numit-o pe Cassandra moștenitoare. 

Jane a murit în Winchester, la 18 iulie 1817, după ce s-a mutat acolo împreună cu sora ei. 

„Persuasion” și” Northanger Abbey” au fost publicate împreună în decembrie 1817, cu o „notă 

biografică” scrisă de fratele lui Jane, Henry. În ea, Henry a identificat-o pe Jane drept autoarea 

cărților „Rațiune și simțire”, „Mândrie și prejudecată”,  „Mansfield Park” și „Emma”. 

Statutul și popularitatea lui Jane au crescut odată cu publicarea în 1870 a unei biografii 

scrise de nepotul ei, James Edward Austen-Leigh, și a unei colecții atent editate a operei ei, lansată 

la începutul secolului al XX-lea. Cu toate acestea, abia în anii 1940 criticii vremii au început să 

recunoască romanele lui Jane ca fiind remarcabile. 
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Împărăteasa misterioasă 

 

eleva Timeea Sandu,clasa a 6- a C  

prof Albulescu Allora 

 

Împărăteasa aceea albă și strălucitoare 

sosește pe nesimțite  

într-o sanie cu totul și cu totul de aur.. 

Pe unde trece ea  

totul se preschimbă: lacul devine oglindă de argint,  

pomii se împodobesc cu nemaivăzute coroane de diamant,  

casele își pun căciuli de puf! 

Nu se știe de unde vine,   

nici cât timp va rămâne la noi… 

N- ai ghici câți ani are, 

Dar e atât de frumoasă,  

Încât nu există cuvinte 

care s- o poată descrie...Se numeste Iarna! 

 

 

 

Iarna 

Eleva Delia Nicolae, Clasa a 6- a C 

prof Albulescu Allora 

 

 

Vine iarna cea frumoasă , 

Gătită ca o mireasă  

Și marama- i de zăpadă  

Îi alunecă pe stradă.  

 

În clipele următoare 

Totul într-n transformare,  
Fiindcă - ncepe pe pământ  

Hora stelelor de- argint.  

 

Iar prin văzduh, mii și mii,  

Joacă fluturi argintii ! 
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CUPRINS 

1. De colind la primărie 

2. Interview with Bryce Douvier, written by Peleașe Simona Iuliana 

3. Steaua sus răsare, ca o taină mare..., prof Ene Dorin 

4. La picioarele Tale, prof Allora Albulescu 

5. Obiceiuri și tradiții de iarnă la români, prof Holban Lidia 

6. 1 Decembrie- Ziua Națională a României- exemple de bună practică- prof. Constantin 

Elena 

7. Rolul formativ al activităților extracurriculare, prof Vasilescu Maria Ramona 

8. Teaching English Having Christmas Songs at the Class, prof Peleașe Simona Iuliana 

9. Los villancicos en España, prof Toboiu Daiana Nicoleta 

10. Waiting for Santa, eleva Duțulescu Alexia 

11. The magic of Christmas, elev Vlădescu Andrei 

12. Iarna, eleva Costea Anastasia 

13. Letter to my friend, eleva Fulga Alexia Maria 

14. Vis de Anul Nou, eleva Sandu Timeea 
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15. Steaua măiastră, eleva Sandu Timeea 

16. Iarna copiilor, elev Furtună Robert Daniel 

17. Iarna, eleva Ștefu Daria 

18. Cadou neașteptat, eleva Bivoleanu Teodora 

19. Dezvoltarea personalității elevilor prin teatru, prof Budan Laura 

20. Rolul serbărilor școlare la preșcolari, prof Costache Elisabeta 

21. Integrarea jocurilor didactice în arta povestirii, prof Crăciun Maria 

22. Pictura murală de la Școala Gimnazială Marin Preda, prof. Țoacă Raluca Ioana 

23. Dezvoltarea socio-emoțională a copiilor preșcolari, prof Holban Lidia 

24. Factori care stimulează și factori care frâneză creativitatea vizuală. 

Modalități de deblocare, prof. Țoacă Raluca Ioana 

25. Dinții și îngrijirea lor, exemple de bună practică- prof. Constantin Elena 

26. Frohe Weihnachten! Prof Simioneascu Mădălina 

27. Jane Austen – o incursiune în viața și opera sa, prof Lavinia Calciu 

28. Împărăteasa misterioasă, eleva Timeea Sandu 

29. Iarna, eleva Delia Nicolae 
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